

# 不忘初心 方得始终

## ——台商温世仁扶贫故事搬上梨园舞台

文/图|吴师

“天蓝蓝，水蓝蓝，一头是宝岛，一头是高原。祁连岭，阿里山，一头接大漠，一头牵海湾。山脚脚开花山顶顶艳，温伯伯的故事在流传……”随着尾声曲目唱起，台下想起了经久不息的掌声。在记者身旁，一位50多岁的老台胞热泪盈眶，他不住地点头：“演出很精彩啊！故事很感人，展现了两岸同胞相互扶助的情谊。”这是京剧《温世仁》演出落幕前的情景。

2014年12月31日，由中央台办指导，甘肃省台办与省文化厅共同主办，甘肃省京剧院排演的大型原创现代京剧《温世仁》在北京举行汇报演出。中共中央台办、国务院台办主任张志军，甘肃省政协主席冯健身，海协会会长陈德铭，中共中央台办、国务院台办副主任叶克冬与在京台胞台商台属代表，以及京剧爱好者等700余人一同观看演出。

### 京腔京韵 叨歌感人事迹

本剧为纪念台商温世仁在甘肃省黄羊川镇，捐资助困助学、启动“千乡万才”工程的善举，沿着温世仁的心路历程，歌颂了他追求理想的坚定信念和感人事迹，展现了两岸同胞心心相印、守望相助的真情故事。

本剧剧本运用散点式结构方式，



2014年12月31日，大型原创现代京剧《温世仁》在北京举行汇报演出。中共中央台办、国务院台办主任张志军，甘肃省政协主席冯健身，海协会会长陈德铭，中共中央台办、国务院台办副主任叶克冬与在京台胞台商台属代表，以及京剧爱好者等700余人一同观看演出。图为演出结束后张志军等与演职人员合影。

以温世仁走访黄羊川、构建希望小学资助贫困生、启动“千乡万才”工程等情节为主线，细腻描写了温世仁的中国心、西北情、富国梦。本剧将京剧程式传统的艺术魅力与敦煌舞蹈的神韵有机融和，将优美的中国京剧音乐特色和西部音乐元素完美结合，将黄羊川的现实空间与温世仁的理想空间巧妙链接，相辅相成，拓展了演出的舞台表现力和艺术张力。

此外，甘肃省京剧院推出的青春靓丽的演出阵容，也是本剧的一大亮点。为努力推动传统京剧国粹艺术大众化、年轻化，本剧角色以青年演员担纲为主，整台演出英姿勃发，充满

活力。如剧中温世仁的几段核心唱段韵味十足，让观众过足戏瘾；在勘查黄羊川山形地貌时，完成了“跨步”、“旋子”、“吊毛”等戏曲舞台动作和程式技巧，迎来场下观众阵阵喝彩，赋予演出极强的观赏性。

此次本剧在北京演出，吸引了上至白发老人、下至孩提稚童的大批京剧戏迷前来观演。许多京剧爱好者表示，演出唱词优美、结构紧凑，演员形象清新亮丽、唱功扎实，人物故事取材真实、感人至深。让人不仅得到了艺术的享受，更了解了一段跨越海峡的大爱故事，是一台叫好又叫座的演出。还有台湾观众表示，演出十分感

人，希望未来可以到岛内举办。

### 守望相助 支持西部开发

“我们虽然生长在台湾，但身体里面流着的，同样是我们五千年民族文化的血液。我们对西部开发的关切，和所有人是一样的。”这是温世仁生前投身大陆西部开发时，时常挂在嘴边的一句话。

温世仁在岛内广为人知，不仅因他所创造的骄人企业成就，更因为他怀抱梦想执着追求的传奇经历。1948年，温世仁出生于一个普通的台湾家庭。年幼时，父亲早逝，让原本平凡的家境蒙上一层拮据。家庭变故之下，身为长子的他，义不容辞地帮助母亲分担家计，早早地开始品尝生活的艰辛。用水要到井边去打，照明要靠点油灯，照顾弟妹要兄代父职……种种现实磨砺，培养了温世仁日后果敢坚韧、乐善好施的品格。1971年在台湾大学电机研究所就读期间，他与人合作研发台湾第一台台式计算机，并于次年创办三爱电子厂；1973年就职于金宝公司；1980年赴日本学习微处理器技术，并于其后投身台湾英业达公司继续发展。至上世纪90年代末，这位在科技领域学识渊博的知识型企业家，事业发展已如日中天，担任台湾英业达集团总经理、副董事长，身家达30亿元新台币，蜚声岛内业界。

在他人看来，天命之年功成名就，大可颐养天年、尽享人生之福。然而，在温世仁的内心深处，那份对于奉献与拼搏的执着初衷却依然如故、不曾退减。2000年8月，在甘肃省兰州市举办的经贸洽谈会上，当在场专家学者还在探讨中国西部开发需要

50、还是100年时，温世仁的一句“西部开发十年可成”震惊四座。随后，为了实现这一构想，他毅然辞去英业达集团副董事长职务，集资数千万美元成立千乡万才科技有限公司，全身心投入了以网络技术推动西部农民脱贫致富的“千乡万才计划”。

2000年开始，温世仁的足迹踏遍西部12个省市区，仅乘坐过的航班登机牌存根就有120多张。每到一地，他都会亲自到农民家中走访、拜访当地有关领导、实地考察物产资源。西部高原高海拔的缺氧环境，让原本就患有高血压、糖尿病的他，吃尽苦头，有时甚至不得不随身携带氧气瓶缓解不适。即便这样，他仍然执着坚持下来，并依据自己实地搜集的第一手数据，写下了十万余字的《西部开发十年可成》一书。三年的辛勤浇灌，催开了第一朵“千乡万才计划”的成绩之花——至2003年，甘肃省国家级贫困县黄羊川已经拥有了镇网站并尝试部分农产品网上销售，同时，规划的软件园区和五星级标准的国际会议中心也已动工建设。但就在这时，过度劳累的温世仁在台北突发中风入院，最终因病情恶化不治于2003年12月7日辞世，享年55岁。

### 追思故人 牵紧两岸同胞情

“‘十年可成’言非妄，‘千乡万才’功堪论。”这是甘肃省台办主任赵少智对温世仁的缅怀诗句。如今，10年过去了，两岸关系已步入各领域深化交流合作的黄金时代，大陆西部开发也取得了足以让世界感叹的成就。回顾来时路，我们却不曾忘记那些为推动祖国经济建设和两岸关系发展

奔走奉献的同胞。

据记者了解，多年来，为纪念温世仁为大陆西部、为甘肃做出的贡献，甘肃省台办持续推动京剧《温世仁》的编演工作。自2011年起，省台办向中央台办上报对台宣传项目——京剧《温世仁》的编排计划。2012年，中央台办正式批复立项，批准组织实施，并列入中央对台宣传品重点项目。随后，省台办展开了积极的筹备工作，先后多次向中央台办领导和省主管领导进行专题汇报，征求意见。同年11月，省台办与省京剧院签订了京剧《温世仁》创编工作合作协议，随即展开了相关前期工作。经过一年多精心创作和编排，2013年8月12日本剧在甘肃大剧院举行首场汇报演出，中共中央台办、国务院台办原常务副主任郑立中，甘肃省委常委、省委宣传部部长连辑到场观看，并给予充分肯定。2014年10月，省台办又与省京剧院签订了京剧《温世仁》赴京汇报演出合作协议，一方面对剧本进行深加工、再创作再编排，另一方面成立筹备小组，积极筹集资金，为赴京汇报演出打下坚实的物质基础。12月31日，本剧在北京中国评剧大剧院举行在京汇报演出，为在京观众和两岸同胞献上了一份新年的厚礼。演出当晚，中央电视台11套进行了现场录播；中央电视台4套海峡两岸栏目、新华社、中新社、《两岸关系》杂志社、中国台湾网、《甘肃日报》、甘肃电视台、《西部商报》，以及台湾中天电视台、TVBS电视台、三立电视台等媒体记者共计20余人进行了采访报道。